

# 乐山三农

2022年5月31日  
农历辛丑年五月初二

第11期

(总第018期)

中共乐山市委农村工作领导小组办公室  
乐山市农业农村局

## 【三农时政】

● 5月27日至28日中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华在河南省实地督导小麦夏收等“三夏”生产工作。胡春华强调，要深入贯彻习近平总书记关于保障国家粮食安全系列重要指示精神，抓紧抓好“三夏”生产，确保夏粮丰收到手、秋粮播足管好，努力实现全年粮食稳产增产目标任务。

● 国务院第三次全国土壤普查领导小组办公室召开第一次全体成员会议。会议要求，切实履行好办公室统筹协调和组织实施的职责，强化组织协调、技术指导、调度督导等工作，加强各支撑单位条件保障，发挥好专家组的主观能动性。要协同协力保障办公室高效运转，强化人员配备、加强条件保障和部门沟通协调，研究建立考核机制和政策倾斜政策，充分调动专家和办公室人员的积极性。

● 农业农村部召开全国“三夏”生产视频调度暨小麦机

收工作部署会。会议强调，各级农业农村部门要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，全力以赴打好小麦机收这场硬仗，抓实抓细夏收夏种夏管各项工作，确保夏粮颗粒归仓，夯实全年粮食生产基础。

● 5月16日，副省长尧斯丹赴省农业农村厅督导调研农村地区疫情防控工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，认真落实党中央、国务院和省委、省政府及省应急指挥部决策部署，进一步抓紧抓实抓细农村地区疫情防控，持续织密织牢农村疫情防控网，统筹抓好当前农业生产，坚决稳住“三农”工作基本盘。

● 省农业农村厅与省财政厅联合印发《四川省乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目工作方案》。根据方案，自2022年起四川将启动实施乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目，原则上每年为每个县（市、区）培育10名“头雁”，力争用5年时间培育一支5000人规模的乡村产业振兴带头人“头雁”队伍，带动全省25万新型农业经营主体形成“雁阵”。“头雁”项目面向6类人群，包括农民合作社理事长、家庭农场主、农村集体经济组织负责人、社会化服务组织负责人、市县级农业产业化龙头企业负责人及种养大户等带头人。

● 5月24日，省农业农村厅召开下沉一线包市包片夺取粮食和大豆油料丰收工作专题会。会议强调，抓好全省粮食

生产要聚焦“在哪里种”“怎么种”“谁来种”的问题，坚持向撂荒地要粮、向科技要粮、向大户要粮，大力推进粮食生产园区化、组织化、规模化，实现粮食产业高质量、高效益发展。

## 【乐农要闻】

● 5月19日，市委书记、市委农村工作领导小组组长马波主持召开市委农村工作领导小组全体会议。市委副书记、市长、领导小组组长陈光浩，市委副书记、领导小组常务副组长蒋刚出席会议。会议要求全市各级各部门深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，胸怀“两个大局”、心怀“国之大者”，紧紧围绕党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要部署和省委“讲政治、抓发展、惠民生、保安全”工作要求，落地落板“七个重中之重”，抓细抓实“十七件事”，大力实施“九大行动”，牢牢守住粮食生产、耕地保护和不发生规模性返贫底线，切实稳住农业基本盘，为高效统筹疫情防控和经济社会发展作出重要贡献，加快建设美丽宜人、业兴人和、一域丰沃的嘉州新乡村。

● 5月17日，市委副书记蒋刚召集市农业农村局、市民政局、市乡村振兴局、市自然资源局等部门研究乡镇级片区拉练工作。蒋刚强调，要尽快完善工作方案，督促区县加紧编制规划，确保拉练工作体现乐山推进两项改革“后半篇”

文章“五个高”（高质量、高标准、高品质、高品位、高成效）要求，注重提炼、总结、研究、上报推进两项改革“后半篇”文章走深走实的“乐山经验”。

● 5月18日，市委副书记蒋刚赴沐川县调研魔芋园区建设推进情况、疫情防控、防汛减灾、两项改革“后半篇”文章等工作。蒋刚强调，要坚持“产业生态化、生态产业化”，探索发展林下魔芋种植，做好“山”的大文章，同时强化科技支撑，做好魔芋品种研发促进农业种业振兴；要加快推进现代农业园区建设，健全利益联结机制，促进农民稳定增收；要加快魔芋食用价值研发，开发新产品，开拓新市场，做好精深加工，做响产品品牌，提升附加值；要从严从紧抓好疫情防控，落细落实各项防控举措，坚决筑牢疫情防控屏障；要全力以赴抓好防汛减灾，做好预报预警、隐患排查整治、应急演练、值班值守等工作，坚决守护人民群众生命财产安全。

● 5月下旬，市人大副主任廖策军、市政府副市长雷建新、市政协副主席毛剑分别率队到各县（市、区）督导“三农”领域重点工作和疫情防控能力建设工作。三位市领导在各地督导时强调，要高度重视“三农”工作，紧盯全年“粮、油、猪”生产任务，稳住农业基本盘，严守耕地保护红线，坚决守住不发生规模性返贫底线，同时，全面梳理“三农”领域各项工作，及时对标补短，加快涉农项目建设和资

金拨付，做细做实疫情防控工作。

● 5月17日，市委召集市农业农村局、市科技局、市农科院、市老科协、市中区区委、井研县县委等单位主要负责人研究现代农业种业园区规划与建设工作。会议要求，抓好种业园区建设用地保障，结合省、市、县多元投入，落实资金保障，撬动金融资本和社会资本投向园区，同时做好种业科技技术保障，在园区建设的模式上，要打造多功能园区，做到开放且多元化，有利于推广到全市。

● 5月17日，全市召开科技科技计划成果“进园入县”行动工作部署会。会议要求，在引进技术、引进人才、引进团队、争取项目和引进主体上充分调研梳理，挖掘各地需求，并向建设科技园区、农业园区、种业园区聚集，各部门要大力支持、协调配合，确保做出成效。

● 5月20日，乐山市农业农村局组织召开了大战“红五月”奋战二季度粮食生产视频调度会。会议要求各县（市、区）围绕1号文件，紧盯粮食生产目标，做到“五有”，即有量化的指标可排、有实在的点位可看、有过硬的措施可查、有理想的结果可证、有成熟的经验可循，全方位展示粮食生产成效，圆满完成粮食生产任务。

● 5月20日起，10余位市领导分别率队对各县（市、区）开展撂荒地整治专项督导。督导组要求各县（市、区）提高政治站位，严格落实耕地保护责任，拓展整治主体，扎实推

进撂荒地全面复耕复种，守住耕地保护红线和粮食安全底线；同时要充分盘活利用好耕地资源，建立长效机制，落实扶持政策，对已整治的撂荒地要落实持续性管护，稳定粮食种植面积，促进农业生产发展。

● 5月26日，市委农办主任、市农业农村局党组书记、局长先平带队到沙湾区调研督导新希望奶牛项目和农业产业园区建设。先平强调，在项目推进上要统筹协调各方为项目落地落实提供要素保障服务；要督促指导企业加快奶牛项目规划设计，确保尽快开工建设；要充分把握省市现代农业园区建设要求，做到规划明确、重点突出、特色鲜明、成效显著。

● 我为群众办实事“百日攻坚”专项行动开展以来，市县两级农村工作帮扶队紧扣巩固拓展脱贫攻坚成果、农村地区疫情防控、春耕生产、农机农资服务、“农村家庭能人”培养等任务，深入田间地头，开展走访4万余人次，发现收集问题634个，解决问题578余个，受益人群7万余人。

## 【区县动态】

● 5月18日，峨眉山市委农村工作领导小组召开2022年第1次全体会议。会议要求，各乡镇（街道）和涉农部门要提高思想认识，把主要精力放在“三农”工作上，重点抓好农民收入和粮食生产两件大事。

● 5月19日，峨边县委农村工作领导小组召开2022年第4次会议。会议强调，要切实抓好耕地保护、乡村建设、基层治理等重点工作，要求各乡镇、各部门扛牢政治责任，提高政治站位，全面落实党中央和省委、市委农村工作会议精神，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，统筹抓好农村疫情防控工作，以更大力度、更实举措推进“三农”工作，切实稳住“三农”基本盘。

● 五通桥区畜产品质量安全监管成效明显。今年3月-4月，五通桥区农业农村局对全区养殖场和生猪屠宰点开展了“瘦肉精”全覆盖检测工作，共检测养殖场269户、生猪屠宰点6个，检测“瘦肉精”2226头份，未检测出有违禁使用“瘦肉精”行为。

## 【话农点精】

● 5月19日，乐山市农业科学研究院与乐山职业技术学院签署战略合作协议。双方将在地方品种改良优化、农业新技术研发转换推广、农村人才培养等农业技术领域开展联合攻关。仪式上还为循环生态农业研究中心揭牌，并宣布启动科技成果转化项目。

● 成交价每年5.88万元！乐山首宗闲置农房成功摘牌。5月30日，位于市中区悦来镇荔枝弯村1组45号的闲置农房在成都农交所乐山农村产权交易有限公司组织的对外招租

现场会上成功摘牌，从挂牌到摘牌仅用 5 天。据悉，乐山农交所开业以来，累计成交各类农村产权流转面积 1.18 万亩，实现交易金额达 1.55 亿元，盘活农村闲置资产面积 21.07 万平方米，实现增收 272.66 万元，进一步推动了全市农村资源向资产转化。

## 【农情时分】

● 芒种：2022 年 6 月 6 日、农历五月初八芒种，为二十四个节气中的第 9 个节气，此时太阳到达黄经 75 度，有芒的麦子快收，有芒的稻子快种，是一年中最繁忙的时节。此时雨量充沛，气温显著升高，全国除青藏高原和黑龙江北部外，都能体验到夏天的炎热，但高温一般不持续，常见冰雹、大风、暴雨、干旱等灾害性天气。芒种时节已是百花凋零、花神退位，古时民间常举行祭祀花神仪式，饯送农历二月十二花朝节上迎来的花神归位，表达对花神的依依不舍之情，盼望来年再次相会。

● 小知识：小麦起源于亚洲西南部和近中东一带，食用历史已有万年以上。考古研究发现，早在公元前 1.1 万年，野生二粒小麦已作为食物被当时的伊拉克人采集食用；在公元前 5000 以前，埃及的尼罗河谷已有人种植小麦。现在普遍认为，小麦起源于中东的新月沃土地带，并从西亚、近中东一带传入欧洲和非洲，后向印度、阿富汗、中国传播。小麦

是世界上公认的主食口粮、流通商品粮甚至是战略物资储备粮。我国是小麦生产和消费大国，近几年种植面积、总产量和进口量分别占世界的 12%、18% 和 10% 左右。

由于气候因素，一直以来我市小麦产量不高，品质不优，面积逐年减少，到 2020 年，全市小麦播种面积仅剩 3200 余亩。2021 年，为全面落实国家粮食安全战略，稳定增加粮食种植面积，市委、市政府高位推动，启动小麦恢复性生产计划，小麦面积恢复至 5200 余亩，目前已全部收获，产量约 1000 吨。

---

报：市委农村工作领导小组组长、副组长。  
送：市委办公室、市人大办公室、市政府办公室、市政协办公室，  
市委农村工作领导小组成员单位，各县（市、区）委农村工作  
领导小组。  
发：各县（市、区）农业农村局，乐山高新区公共服务局，局属各  
科站（所、室、中心），下属单位。

---

共印 50 份